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ASPECTE ALE PROCESULUI DE ACCELERARE 
A RITMULUI DE MUNCA lN GOSPODARIA 

ŢARANEASCA BIHOREANA (SEC. XVIII-XIX) 

de 
BARBU ŞTEFANESCU 

Avem în vedere accelerarea muncu m cadrul gospodăriei ţărăneşti, 
gospodărie înţeleasă, în spiritul Şcolii sociologice de la Bucureşti condusă 
de D. Gusti, ca unitate social-economică nucleu, ,,unitate de muncă, în 
care fiecare membru, de la bătrîn la copil îşi are rostul său bine definit", 
a cărei viaţă este supusă „imperativului grav al muncii"1 •. Preferăm ter-' 
menul de gospodărie celui de familie pentru că în perioada la care· ,ne 
raportăm întîlnim adesea mai multe familii în cadrul unei gospodării. 

rn elaborarea acestei comunicări pornim de la premiza importanţei pe 
care a avut-o de-a lungul istoriei munca permanentă a ţărănimii şi cînd 
spunem ţărănime înţelegem, pînă în urmă cu cîteva decenii peste 800/@ 
din totalul populaţiei spaţiului etnic românesc. In secolele XVIII-XIX 
,.lumea nu este (încă) decît o imensă ţărănime"2• Etnologia istorică, disci
plină căreia i se aliniează şi rîndurile de faţă, se încadrează acelui curent 
al istoriografiei contemporane care „este în căutarea destinelor majori
tare"3, coborînd cît mai mult „spre omul concret, făuritor ascuns al vre
milor pe care le supoartă"4 • ,,Ţăranii mai întîi, adică hrana oamenilor1 

numărul oamenilor - iată regula tăcută a destinului acestei epoci" -
afirma F. Braudel, referindu-se la alt spaţiu şi la altă secvenţă temporală, 
afirmaţie rămasă însă valabilă pentru .regiunile noastre în secolele amin
tite ,- deoarece, continua marele istoric francez, ,,Fie: pe termen lung, fie 
pe termen scurt viaţa agricolă este determinantă. Va susţine ea oare greu
tatea crescîndă a numărului oamenilor, luxul oraşelor, atît de strălucitor 
incît nu-l mai găsim <lecit pe el? Aceasta este problema crucială a fiecă-

• Comunicare prezentată la sesiunea ştiinţifică Noi rezult11te ale cercetdrii 'isto:.. 
riogra/ice bihorene, Oradea, .25 februarie 1989. ·· · 

1 Ştefania Cristescu Golopenţia, Gospoddria fn credinţele 'Şi riturile magice ale 
femeilor din Drdguş (Fdgăraş), extras din monografia „Drdguş, un sat din Ţara Ol:.. 
tului", întocmită de Institutul ide ştiinţe sociale al României, Bucureşti, 1940, 
p. 1-2, 12-13. 

3 Fernand Braudel, Civilisation materielle et capitalisme (XVe-XVIIJe .decleJ, 
tom 1-er, Librairie Armand /Colin, 1967 (în continuare: .Fernand Braudel; Civilisa
tion ... ), p. 32. 

3 Idem, Jocurile schimbului, voi. II, Editura Meridiane, BucUFeşti, 1985, p. 43. 
◄ Paul Simionescu, Etnoistorla - convergenţă int-erdisctplinară, F)ditura · Aca-

demiei lkpwblicii Socialiste România, Bucureşti, 1983, p. 84. · 
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rei zile, a fiecărui secol. Restul, prin comparaţie, este aproape derizoriu"5 

Chiar dacă sîntem tentaţi, în mod firesc, să suspectăm afirmaţia lui Brau
del de o anumită exagerare, viaţa agricolă, agricultura înţeleasă ca tehnică 
de producţie, este, pentru spaţiul nostru, încă „marea industrie a oame
nilor". In pofida acestui adevăr însă, la noi ca şi aiurea, ,,în ciuda gestu
rilor de bunăvoinţă", istoricii specialişti au dat puţină atenţie tehnicilor 
de agricultură6 şi mai puţină încă implicaţiilor pe care noutăţile tehnice 
le au în viaţa comunităţilor rurale, ,,căci agricultura se schimbă, oricît 
de încete ar fi schimbările ei"7• Stabilitatea modurilor de producţie ale 
societăţilor tradiţionale, încetineala anumitor evoluţii, datorată „forţei de 
rezistenţă a civilizaţilor legate de pămînt"8 , cărora le este proprie ,,durata 
lungă", a evoluţiilor lente braudilene, nu exclud „nici modificarea, nici 
schimbarea, care este cel mai adesea un progres-'9• 

Din capul locului trebuie să ,precizăm că agricultura ţărănească, la ni
velul zonei noastre de referinţă, îşi păstrează în cele două secole la care 
ne raportăm caracterul predominant tradiţional, atribut conferit de obicei 
agriculturii preindustriale. Noutăţile care pătrund totuşi îi conferâ însă 
o serie- de caracteristici noi, care, altoite de fondul tradiţional, vor crea 
o. nouă tradiţie, ce se va transmite în linii mari .pînă la colectivizarea 
agriculturii şi chiar pînă astăzi. De aceea în rîndurile ~are urmează nu 
ne propunem să căutăm „regulile care prea multă vreme au ţinut ,ome
nirea într-o stabilitate destul de greu explicabilă" ci să decelăm primele 
începuturi, primele semne ale „mutaţiei fantastice ce trebuia în mod 
inevitabil să urmeze"10• 

·Primul punct al înnoirilor în agricultura ţărănească bihoreană este 
oferit de generalizarea culturii porumbului la nivelul secolului al XVIII 
-'lea~ In această istorie a structurilor agrare de lungă durată, introducerea 
porumbului se constituie într-un eveniment, în accepţiunea pe care Henri 
Pirenne o dădea· acestui termen, aceea de eveniment „important", cu con
secinţe care se repercutează pînă departe în timp şi spaţiu11 • In zona 
ngastră ca şi în multe alte zone ale continentului european sosirea porum
bului ·este un adevărat miracol într-o lume în care foametea ,;mai era 
incă încorporată regimului biologic ale oamenilor", mai cu seamă al ţără
p.imli, pentru că ea nu are niciodată rezerve12, idealul pe care îl are în faţă 
fiind obţiherea unei recolte suficiente pe_ntru a asigura „sudura" cu re
oolt~, virtuală a anului următor; foametea, mizeria, bolile, între care ciuma 
nu, :e;onstituie decît „o maladie în . mijlocul altora" 13, se accentuează în 
Bihor îh .cursul ultimilor două decenii ale secolului al XVII-lei şi în primele 

5 Fernand Braudel, Mediterana şi lumea mediteraneand în epoca lui Ftltp ai 
.1~-:lea. _ (in c;:onţin_uare: fernand Brauqel, Mediterana ... ), vol. V, Editura Meridiane, 
Bucureşti, 1986, p. 163 . 
. , ..... • Jdem, Structurile cotidiam,,iut, (în continuare: Fernand Braudel, Structurile ... ), 
_voi. p, Editura Meridiane, Bucureşti, 1984, p. 199 . 

. . Ibidem. 
8 Fernand Braudel, Mediterana ... , voi. IV, Editura Meridiane, Bucureşti, 1986, 

p. 120. 
' a· Pierre Chaunu, La civilisation de L'Europe des Lumiers, Arthand, 1971, p. 32. 
· u> 'Fernand Braudel, 'Structurile ... , voi. I, Editura Meridiane, Bucureşti, 1984, 

p. 13. 
:: 11 Idem, Medtte'Tana .. . , vol. V, p. 7. 

· u Idem; CivtLtsatton, ... , p. 54-56. 
13 Ibidem, p. 60. 
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două decenii ale secolului următor; este tocmai intervalul in care, pe fun...: 
dalul războaielor turco-austriece şi racoţiene, a unor frecvente accidente 
climatice, cauzate de „mica ,eră glacială" a secolului al XVII-lea (înghe
ţuri tîrzii, grindine), a unor repetate ,invazii de lăcuste, foametea şi în
soţitoarele sale obligatorii, epidemiile, sînt tot mai frecvente. Cu concursul 
acestor împrejurări, porumbul, cu o productivitate incomparabil mai mare 
ca a cerealelor tradiţionale şi care se incadra perfect habitudinilor alimen~ 
tare locale dar şi graţie aportului de proteină, de ulei, pe care însoţitoa
toarele sale tradiţionale îl aduc, cunoscut fiind faptul că porumbul nu so
seşte singur ci el este doar ,elementul central al unei simbioze care mai 
cuprinde fasolea ,dovleacul, floarea soarelui14, este adoptat rapid, spontan
şi de o manieră generală în lumea ţărănească transilvăneană, în totală 
contradicţie cu generalizarea celeilalte culturi „americane", cartoful, im
pus, după mai bine de un secol, prin măsuri administrative15, poate tocmai 
din cauza neputinţei sale de a se alinia de la început tradiţiilor alimentare 
locale, fenomen general european, pentru că peste tot din cartofi ,s-a în~ 
cercat mai întîi să ise producă făină şi pîine16• Oricum, porumbul se trans~ 
formă repede dintr-o cultură conjucturală într-una structurală a agricu/.
turii româneşti. Mai mult, tinde să devină exclusivist, să instaureze o ade~ 
vărată tiranie, împotriva căreia guberniul transilvănean ia, în sec. XVII~ 
XVIII, o serie de măsuri restrictive. ,focă la 1688 interzicea cultivarea cu 
porumb a ogorului desemnat pentru griu, interdicţie care este repetată în. 
1722, cînd din nou se interzice -ţăranilor să semene porumb în terenurile 
destinate griului sau în vie17• . , • , 

Introducerea sa produce o reacţie tehnologică 'în lanţ. Porumbul ciJn'
tribuie la mărirea suprafeţelor cultivate: în general el se introduce' în· 
pîrloagă, reducînd-o ca suprafaţă. ln acelaşi timp introducerea sa reabi
litează culturile de primăvară care, după generalizarea griului de toa~nă 
şi reducerea suprafeţelor semănate cu mei, nu puteau echivala nici ca im
portanţă, nici ca suprafaţă cultivată, cerealele de toamnă, dar pe cît pos_i
bil nu reduce nici suprafeţele ocupate de acestea; o dată cu generalizarea 
porumbului agricultura regiunilor noastre nu mai mizează pe o singură 
plantă dominantă, ci pe două, dualitate păstrEV!ă pînă astăzi. Iată · două 
premise obligatorii pentru .trecerea spre sisteme agricole superioare. In
troducerea porumblului în satele cu hotare organizate în două cîmpuri _..:; 
majoritare în regiunile noastre în momentul apariţiei sale - este prin
cipalul factor care conduce la adoptarea pe scară largă a sistemului de cul-'
tură cu trei cîmpuri18, cel mai avansat sistem agricol pînă în secolul al 
XVIII-lea, el însuşi o formă de intensificare a agriculturii19, deşi nu tre-

14 Tancred Bănăţeanu, Arta populară bucovineană, Bucureşti, 1975, p. 45; Traian 
Stoianovich, Le mais dans les Balkans, în Annales. Economies. Societes. Civilisa
tions, nr. 5, 1966, p. 1030. 

15 Virgil Maxim, 'Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fondurile ar
hivistice, în Biharea, II, 1974, Oradea, 1975, p. 55. 

16 Fernand Braudel, Civilisation . .. , p. 126. 
17 Nicolae Moldovan, Documente <le arhivă privitoare la unele reglementări 

agricole în Transilvania (sec. XVIII-XIX), în Ialomiţa. Materiale· de istorie agr1Jră 
a României, Slobozia, 1983, p. 67. 

lti Barbu Ştefănescu, Consideraţii asupra tehnicii agricole din Bihor fn secolul 
al XVIII-Zea. Sistemele de agricultură, în Crisia, XIV, Oradea, 1984, ip. 407-:-409. 

19 A Birnie, llistoire econ,mli.que de l'Europe (1860-1932), Payot, Paris, 1932, 
p. 33. 
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buie scăpat din vedere şi un alt aspect: în sdtele cu pămînt neproduc
tiv, randamentul slab al cerealelor păioase (1,5-5 la 1) determină în
locuirea acestora cu porumb, în ciuda măsurilor restrictivc~0 ; la 1720 multe 
localităţi bihorene, în exclusivitate cu populaţia românească, sînt amintite 
ca avînd în cultură numai porumb21 ; cultivarea doar a porumbului de
vine în această situaţie un factor limitativ în ceea ce priveşte trecerea 
spre sisteme de cultură superioare. Fenomenul general este însă ,alter
narea sa cu cerealele ,de toamnă şi cu pîrloaga. Din punct de vedere tehnic 
introducerea porumbului mai prezintă şi alte avantaje: ca plantă prăşi
toa,re beneficiază de cel puţin două sape care pregătesc mai bine terenul 
pentru cultura griului; griul semănat în porumbişte a.re nevoie doar de o 
arătură, care pe deasupra se execută şi mai uşor (într-un timp mai scurt, 
cu un efort mai redus); prin cele două praşile locul se curăţă mai bine de 
buruieni, uşurînd astfel plivitul ·,griului. Adoptarea uşoară şi rapidă acul
tură nu a presupus un instrumentar şi atitudini corporale noi, ea înca
drîndu-se în întregime bagajului tehnic tradiţional: semănatul porumbului 
s-a făcut manual, deasupra brazdei, sub arătură sau în cuib; prăşitul s-a 
executat cu sapa, unealtă existentă în fiecare gospodărie pentru lucratu] 
grădinii sau a viei; pentru recoltare s-a recurs la ajutorul secerei, unealta 
suverană· în recoltarea cerealelor păioase; pentru treierat tehnica baterii 
a fost şi ea repede adoptată; doar pentru depozitat a fost necesar să apară 
în cadrul gospodăriei un element arhitectonic nou: pătulul, care se inspiră 
însă şi el dintr-o serie de elemente preexi!rtente (pătulul pentru fîn com
binat cu coşara pentru cerealele păioasă)22• Astfel, putem afirma că noua 
cultură a (:orespuns economiei agrare tradiţionale şi în acelaşi timp a 
modificat-023• 

_ Un alt element 'pe care trebuie să se ţină seama este faptul că fazele 
ciclului său vegetativ şi a lucrărilor pe care le necesită nu se suprapun 
peste cele ale cerealelor tradiţionale: semănatul urmează după CC' cerealele 
păioase de priinăvară erau puse de mult în pămînt; cele două praşile pe 
care le presupune pot fi efectuate pînă la începutul cositului finului şi 
apoi a seceratului, pentru ca recoltarea .sa (culesul) .să se efectueze în inter
valul dintr~ seceratul şi semănatul griului de toamnă. Nu se suprapune 
astfel peste nici unul din vîrfurile calendarului agricol preexistent; creează 
însă alte vîrfuri în acest calendar, aglomerîndu-124 • Faţă de un calendar 
agricol, care :într-o schemă foarte simplificată presupunea: arătura şi 
semănatul cerealelor de primăvară în martie, plivitul în mai-iunie, cosi
tul finului şi seceratul în iulie-august, treieratul în august-septembrie 
dacă se executa prin călcare), semănatul griului de toamnă în octombrie, 
calendarul nou are mai multe perioade de vîrf: în martie arătura şi semă-

20 Filiala Arpivelor Statului Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor (în con-
tinuare F.A.S.O., fond Prefectura . .. ), dosar 159, f. 46, 53, 66. ' 

21 Barbu Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului tehnicii agricole din Bihor 
in secolul ai XVIII-lea. Implicaţii ale introducerii şi generalizării culturii porum
bului, în Crisia, XVIII, Oradea, 1983 (în continuare: Barbu Ştefănescu, Implicaţii . .. ), 
p. 178. 

22 Lucia Apolzan, Carpaţii - tezaur de istorie. Perenitatea aşezărilor risipite 
pe înălţimi, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, 'Bucureşti, 1987, p. 316. 

23 GeQrge Maior, România agricolă, Ediţia ,a !Iii-a, Bucureşti, 1911, p. 116. 
24 Barbu Ştefănescu, Implicaţii ... , p. 179-180. 
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natul ovăzului şi al griului de primăvară; la sfîrşitul lui aprilie şi .începu
tul lui mai semănatul porumbului; a doua jumătate a lunii mai şi prima 
decadă a lunii iunie săpatul porumbului; iunie-iulie-august (în funcţie de 
zonă) cositul finului şi seceratul griului; august-septembrie treieratul 
(cînd se efectua prin călcare); în septembrie-octombrie culesul porumbu
lui; în octombrie, începutul lui noiembrie semănatul griului de toamnă. 

lată deci un efort mai mare care se cerea acum gospodăriei ţărăneşti 
şi totpdată aproape continuu, din martie pînă în noiembrie. Evident avem 
in veµere o gcspodărie ţărănească ce deţine o sesie de mărime mijlocie. 
Ceea ce am semnalat este efortul depus exclusiv pentru propria economie 
dar trebuie să avem în vedere adesea dublarea acestui efort prin achitarea 
obligNiilor din cadrul robotei, aspect pe care-l lăsăm intenţionat în afara 
comunicării noJ.stre, el fiind mai mult abordat de literatură de speciali
tate2:;. 

Mărirea, surplusul de efort, se împarte pe ambele sexe, dar creşte 
mai ales gradul de implicare a femeii în muncile exterioare „bastionului 
spaţiului feminin" cum numea Lucien Roulin casa, ieşirea sa mai deasă 
-în· spaţiul public, cîmp de desfăşurare în principal al muncii masculine26. 
Ei îi revine rolul esenţial în trecerea noului vîrf al calendarului agricol. 
cel al prăşitului, care se adaugă unui alt vîrf al amintitului calendar în care 
femeia se află încă în centrul muncilor cîmpului: seceratul, efectuat cu 
secera, în care rolul bărbatului este în principal de a lega şi clădi crucile27. 
Aşadar. faţă de perioadele anterioare femeia este mai solicitată, este ne
voită să stea mai mult în afara spaţiului „privat" al casei care îi este 
specific28 şi anume în două dintre perioadele cele mai solicitante din punct 
de vedere al efortului fizic. Această solicitare exterioară mărită se face 
în paralel cu îndeplinirea atribuţiilor ce-,i revin exclusiv în mediul său 
specific, cel domestic de la care nu putea face nici un rabat: cele privind 
maternitatea, îngrijirea copiilor, bolnavilor şi a bătrînilor, prepararea şi 
conservarea produselor alimentare, asigurarea îmbrăcămintei şi înfrumu
seţarea interiorului dar şi aplicarea numeroaselor practici magice, consti
tuite dintr-un adevărat sistem tehnic al magiei, chemat să susţină, să în
tărească şi adesea să „legalizeze" în ochii comunităţii efortul tehnicilor 
materiale, pozitive29, să înlăture nesiguranţa materială şi morală care do
mină mentalitatea ţărănească30 • Prestigiul muncii masculine în societăţile 

2:; Ştefan Imreh, Contribuţii la '.problema utilizării forţei de muncă a iobagilor, 
în Anuarul Institutului ide istorie Cluj, 1VII'l, Cluj, 1965, p. 127-172; Ana ;Ilea, 
Obligaţiile în muncă pe domeniul icapitlului în a doua qumătate a secolului al 
XVJJJ-lea, în Centenar muzeal orădean, Oradea, 1972, p. 237-243; illeana Şuta, Uti
lizarea forţei de muncă iobăgeşti 'pe !pămîntu.rile alodiale din domeniul de Oradea_ 
în a doua jumătate a secolului al XV Iii-lea, în Lucrări ştiinţifice, seria B, /istorie, 
1978-1979, Oradea, 1979, p. 155-162. 

26 Daniele Masson, Les femmes de Breb (Maramu1'2ş, Roumanie), în Etudes et 
Documents Balkaniques, 4, Paris, 1982, p. 97. 

37 A Magyar Mezogazdasag tehnikai ujîtasai a 19-20 szâzadban (Technical 
Innovation in Hungarian Peasant agricuLture 19-th-20-th centuries), ,Budapest, 1982, 
p. 72-76 . 

• ;?li Daniele Masson, op. cit., p. 25. 
29 Ştefania Cristescu Golopenţia, op. cit., p. 18. 
ao Jaques Le Goff, Civilizaţia Occidentului medieval, Editura ştiinţifică, Bucu

r-eşti, 1970, p. ·276. 
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tradiţionale este astfel contrabalansat de puterea atribuită magiei, de legă
tura cu forţele oculte, instrument care se afla în mîinile femeii31 • Abia 
generalizarea la nivelul secolului al XIX-lea a cositului cerealelor păioa
se va aduce „o nouă combinaţie în organizarea muncii", o reducere a ro
lului femeii în unul din momentele de vîrf ale calendarului agricol; pentru 
generalizarea coasei trebuie însă aşteptat un alt moment de alertare în 
cadrul muncilor agricole, datorat cuprinderii tot mai accentuate a gos
podăriei ţărăneşti în producţia pentru piaţă32 ; pentru a fi posibilă trecerea 
de la seceră la coasă era necesară existenţa mai întîi a unei producţii su
ficientă cantitativ pentru a putea fi neglijate cu bună ştiinţă pierderile 
de boabe prin scuturarea spicelor la contactul violent cu lama coasei; 
procedeul cositului grînelor · nu este necunoscut secolelor anterioare dar o 
producţie de subzistenţă.strictă nu-şi putea permite să piardă nici un bob 
din recoltă; pe de altă parte însă cosirea scurta perioadă de recoltare, tim
pul economisit putînd fi utilizat la efectuarea altor lucrări. Oricum, prin 
această mutaţie simplă dar semnificativă pentru accelerarea ritmului de 
lucru, rolul femeii devine secundar la recoltatul păioaselor: adună grîul 
în „mănunţi", eventual leagă; muncă auxiliară, plătită ca atare: doar ju
rrii'1tate din retribuţia bărbatului; da, numai că munca femeii a fost plă
tită la jumătate de preţ din cea a bărbatului şi cînd era personajul prin
cipar la secerat. Oare nu şi posibilitatea unei retribuiri de două ori mai 
mici a fost una din· cauzele care au păstrat utilizarea secerii aşa de mult 
tiinp ţa scara întregului continent? 

· Revenind la cultti.ra porumbului, la rolul său în trecerea spre sistemele 
de cultură cu asolament forţat, desfăşurat pe mai multe cîmpuri, în mai 
11rn_lţi timpi, trebuie sâ·,precizăin că şi din acest punct de vedere munca 
ţtirănească se intensifică. Cum? Cultivînd 2/3 din pămînt faţă de 1/2; prin 
obligativitatea de a avea· pămîrtturi în toate cele trei cîmpuri şi în cadrul 
fiecărui cîmp în toate ·sectoarele, pentru o distribuire cît mai uniformă 
în cadrul sesiei atît a pămînturilor bune cît şi ~ celor rele, pentru ca o 
calamnitate abătută asupra unei părţi a hotarului să afecteze pe toţi lo
cuitorii, dar să nu afecteze pe nimeni în chip fatal; se ajunge la o excesivă 
fărîniiţare a loturilor, aflate la distanţe mari unele de altele33 ; se mărea 
a5tfel efortul de acoperire a ,acestor distanţe, mai multă energie pentru de
păşirea unor timpi inorţi. Distanţele cresc nu numai în cazul hotarelor sa
telbr cu asolament forţat, creşterea ,terenurilor de cultură la marginea 
hotarului, urmare firească a sporului demografic accentuat, măreşte şi ea 
distanţele, asociate adesea şi. cu dificultatea efectuării transporturilor, în 
zone cu relief accidentat. Acest efort de acoperire a distanţelor, a timpilM 
morţi pe care îi presupune străbaterea lor este colosal pentru societăţile 
,tradiţionale; nimic nu afectează mai greu gospodăria ţărănească în cadrul 
ro botei decît cărăuşiile pe distanţe )ungi, efectuate pe drumuri desfundate, 
cu căruţe la care adesea piesele metalice nu se întîlneau de fel, cu animale 
mult inferioare calitativ celor din ,zilele noastre, cărăuşii ce se soldau 
adesea cu pierderea sau deprecierea inventarului viu şi mort. Tot aceleaşi 

31 Daniele Masson, op. cit., p. 88. 
3 i Histoire generale des techniques, tom. III: L'Expantion de machinisme, Pres

ses Universitaires de France, •Paris, 1968, p. 555. 
33 Liviu Botezan., Organizarea pămînturilor arăt.oare şi a ffnaţelor iobăgeşti din 

'l'ransilvania în perioada 1795-1820, 1n Apulum, VIII, 1971, !P- 157-166. 
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considerente de scurtare a distanţelor şi de suprimare a transporturilor 
dificile determină tendinţa de dispersare în hotar a locuirii în zonele de 
munte, pentru ocuparea noilor pămînturi obţinute individual. 

Referindu-ne la !Sistemele comunitare, cu trei cîmpuri, cu tendinţa de 
a se transforma uneori în patru cîmpuri, trebuie să remarcăm : gradul 
înalt de ritmare a muncii la nivelul întregii comunităţi. Intr-adevăr, sis
temele comunitare presupun o disciplină mai accentuată a muncii34; re
glementările colective, drepturile comunitare, turma comună, sînt ele
mente care redau „solidaritatea grupului"; constrîngerile comunitare p(' 
care le presupune (oprirea la aceaşi dată a cîmpurilor, dar mai ales obli
gativitatea ca aceste cîmpuri să fie eliberate la aceleaşi date, pentru a fi 
puse Ia dispoziţia turmelor comune în virtutea dreptului de „vane pature'' 
(păşunat liber)35, făceau necesară şi obligatorie executarea muncilor în 
aceleaşi zile, cu participarea întregii comunităţi; arat-semănatul, secera
tul sau alte munci importante dădeau cîmpurilor aspectul unui furnicar 
în c::ire termenele precise şi strînse de executare a lucrărilor înlesneau şi 
totodată făceau necesară munca de întrajutorare. 

Productivitatea sporită a porumbului, adăugată randamentelor mai 
mari în cazul cerealelor păioase obţinute pe terenurile cele mai bune, 
odihnite uneori .decenii în şir, coroborate cu o populaţie rară, creează o 
stare pe care am pute-o numi euforică în deceniile de linişte ce au urmat 
războaielor rakocziene începînd cu deceniul II al secolului al XVIIl-lea; 
ea este însă o premiză pentru reluarea sporului demografic într-o manieră 
explozivă, ne 1mai întîlnită anterior; abia de acum „viaţa se impune defi
nitiv asupra morţii,, iluînd-o de ocum ;:;istiematic ,înaintea irivalei sale"!, 
pentru a-l cita din nou ,pe F. Braudel37, şi aceasta în ciuda sincopelor care 
mai apar, de tipul marii foamete din primele două decenii ~le secolului 
al XIX-lea; o populaţie mai numeroasă are nevoie, în mod ·.firesc, de mai 
multă hrană; pentru sporirea cuantumului de hrană 'lumii ţărăneşti biho
rene i se oferă puţine !J)osibilităţi; cea mai importantă 'este tot cea tradi
ţională, extensivă, de mărire a suprafeţei pămînturilor cultivate; este 
nevoie de mai mult pămînt tocmai acolo unde el !este cel mai puţin pro~ 
ductiv; pentru a obţine aceeaşi cantitate de hrană este necesar mai mult 
pămînt la munte decît la şes38 ori tocmai satele din zonele de deal şi 
munte, mai ferite, departe de itenerarele militare, au creşterea demogra
fică cea mai explozivă, ating primele un „optim al populării"39 ; recurgerea 
la defrişare atinge repede însă un 1nivel în apropierea plafonului maxim40 ; 

trebuie căutate deci alte căi; sporirea randamentelor la unitatea de supra
faţă nu se ;realizează, nu se menţin nici măcar randamentele din 1720; 
pămîntul cultivat cu porumb sau cu asociaţia cerealieră grîu-porumb se 

34 Henri H. Stahl, Amintiri şi ginduri, Editura Minerva, Bucureşti, 1981, p. 123. 
35 Albert Soboul, La civUisation et la Revolution fran<;aise, tome I, Ar1lhand, 

Paris, 1970, p. 48. 
36 Henri H. Stahl, op. cit., p. 123-124. 
37 Fernand Braudel, Civilisation ... , p. 54. 
38 Idem, StructurUe .. . , voi. I, p. 63; Gorge Duby, Robert Mandrou, Histoire de 

la civilisation frant;aise, torn. I, Armand Colin, f.a., p. 14. 
39 Fernand Braudel, Mediterana ... , voi. I, Editura Meridiane, Bucureşti, 1985, 

p. 78. 
40 Henri H. Stahl, Teorii şi ipoteze privind sociologia orindurii tributale, Edi

tura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, ,1980, p. 92. 
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epuizează repede în condiţiile unei gunoiri insuficiente; randamentele 
scad sau în tot cazul se tnenţin la un nivel scăzut41 • O mare parte a sate
lor bihorene se aflci în această situaţie de a nu-şi putea asigura din agri
cultura proprie necesarul de hrană sau de bani pentru că, se ştie, şi cele 
mai închise economii au modestele lor nevoi de tnumerar-12 ; şi pînă acum 
o parte a hranei era procurată fie din afara agriculturii, fie, rămînînd 
agricultori, din afara propriului teritoriu. În contextul temei t:omunicării 
noastre ne interesează cel de-al doilea aspect al problemei: intensificarea 
muncii la nivelul gospodăriei ţărăneşti, participantă la muncile agricole 
din cîmpie, participare ce devine fenomen de masă. Dacă ~n conscrierea 
din 1720 sînt amintite puţine sate care participă la aceste munci, la 1770, 
la nivelul zonei Beiuşului este deja un fenomen general43 • În primele 
decenii ale LSecolului următor era atît de important incit autorităţile se 
gîndeau serios să-l elimine în cazul ţăranilor care, din aceste motive, nu-şi 
cultivau păminturile proprii44• ln tot cursul secolului al XIX-lea feno
menul nu încetează să se intensifice: marii proprietari preferă adesea 
munca salariată muncii forţate a iobagului în cadrul robotei, devenită clin 
ce în ce mai nerentabilă. Prin reglementările urbariale de la mijJpcul seco
lului al XIX-iea marii proprietari pierd în totalitate munca servilă gra
tuită. Nu au nici fonduri pentru a achiziţiona , maşini. Soluţia este tot 
recurgerea la munca ţărănească sezonieră în perioadele de vîrf ale calen
darului agricol, cu precădere la secerat. Introducerea pe scară largă a 
porwnbului pe marile latifundii - mult mai tîrzie decît pe loturile ţără
neşti - pune de la început problema ;I11uncii în ,parte care se va păstra 
.pînă la cooperativizare. Astfel, ţăranii din zona de munte şi de deal, 'pro
fitînd de diferenţa de 2-3 săptămîni de ciclu biologic dintre şes şi zona 
lor, participă la aceste munci în număr din ce în ce mai mare45• •între 
anumite sate de munte şi anwnite sate din cîmpie se stabilesc legături 
durabile pe baza colaborării repetate an de an: aceeaşi ţărani de la munte 
angajează adesea în aceleaşi sate de cîmpie mai multe munci succesive: 
săpatul porumbului, cositul finului, seceratul, culesul porumbului; dar 
aceiaşi ţărani trebuie să execute, în principal, aceleaşi munci şi acasă; se 
instituie astfel un permanent du-te-vino între satul propriu şi satele 
de cîmpie pentru executarea acestor munci duble; aratul şi semănatul 
culturilor de primăvară acasă, săpatul porumbului în cLmpie - săpatul 
porumbului acasă, cosit-secerat (treierat) în cîmpie, sec(Tat-cosit -acasă, 
cules la cîmpie cules acasă. cărora li se :adaugă şi deplasările pentru tran
sportarea acasă a retribuţiei; toate impun eforturi mari cu deplasările, 
aproape în exclusivitate pe jos chiar şi după apariţia căilor :ferate, adesea 
„la distanţe lungi şi grele", cum se exprimau multe sate la 177046• Iată 
deci un ţăran pus în situaţia de a-şi alerta de două ori cel puţin ritmul 
de muncă. Mecanismul descris este prcpriu satelor care mergeau „la sigur" 

41 Barbu Ştefănescu, Participarea locuitorilor din zona Beiuşului la muncile 
agricole din cîmpie (I), în Crisia, XV, Oradea, 1985, p. 354. 

42 Ibidem, p. 357. 
43 Barbu Ştefănescu, Participarea. . . (I), p. 360. 
44 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op. cit., p. 55. 
4:; Ioan Luca Ciornac şi Valeriu Popa Necşa, Munţii Apuseni. Cercetări asupra 

stărilor economice, Bucureşti, 1938, p. 30. 
46 F.A.S.O., fond Prefectura ... , dosar 166, f. 249-249 v., 254 v.-255, 257-

258 etc. 
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în cîmpie, care-şi aveau· reglementate condiţiile deplasării în momentul 
în care se puneau în mişcare; majoritatea ţăranilor sezonieri nu aveau 
însă asigurate contracte sau înţelegeri prealabile, fiind nevoiţi să se depla
seze din sat în sat, să se expun[1 fentru a lfi angajaţi în locuri anume ijin 
tîrguri, la încrucişări de drumuri, in faţa bisericilor sau lingă fîntî~ 
locuri devenite adevărate „pieţe ale muncii", cei angajaţi rămîneau, cei
lalţi se puneau din nou în mişc~rc, încercîndu-şi norocul în altă parte, 
pînă cînd, hărţuiţi de efortul inutil sau de foame, erau nevoiţi să coboare 
mult sub preţul obişnuit47 • 

Din cadrul familiei la aceste munci participă toţi cei apţi pentru 
deplasare: bărbaţii în primul rînd, femeile şi copii mai mari. Pe cît era 
posibil formau echipe (,,bande") de 1secerat constituite în cadrul familiei, 
formate din trei (un cosaş-bărbat, un mănuncher-femeie, un legător-băr
bat) sau din cinci persoane (2 cosaşi, doi mănuncheri, un legător); cînd 
acest lucru nu era ,posibil la ;nivel familiar, se creau asociaţii pe conside
rente de rudenie, de vecinătate sau prietenie. Retribuirea este diferită în 
cadrul echipei: munca feminină, considerată auxiliară, •este plătită doar 
pe jwnătate din cea bărbătească; de aceea interesul fiecărui gospodării 
era să trimită la aceste munci sezoniere cit .mai mulţi bărbaţi48 • 

Intensificarea acestor munci cauzate de posibilităţi de cîştig mai mari, 
cu eforturi intense, e drept, dar de scurtă durată, reţin din ce în ce mai 
mult pe locuitorii munteni, ·prin partea cea mai importantă calitativ a 
forţei de muncă familială, la cîmpie. Diferenţa de ciclu vegetal dintre 
munte şi şes se dovedeşte insuficientă pentru intenţia ţăranului de a fi în 
momentul optim al fiecărei, lucrări agricole şi în cîmpie şi acasă. Trebuind 
să opteze, va opta pentru cimpie, det fiecare dată cînd i se oferea _această 
ocazie, cu toate că, trebuie să precizăm, posibilităţile de 1cîştig oferite de 
cîmpie sînt fluctuante, în funcţia de calitatea anului agricol. Astfel asis
tăm la acest fenomen paradoxal, fa tendinţa , ţăranului de la munte de a 
deveni din ce în ce mai mult un agricultor de cîmpie în dauna agriculturii 
proprii ale cărei faze de derulare tîşi pierd din calitate, se depreciează 
prin neexecutarea la timp sau prin executarea lor de către bătrîni şi 
copii 49• 

Lăsăm la o parte intenţionat un alt aspect al problemei valabil pînă 
la desfiinţarea iobăgiei: necesitatea executării muncilor în cadrul robotei, 
pretinsă prioritar în perioadele de vîrf ale dclului agricol anuaP0 • 

Timpul nu ne permite să abordăm şi 'alte aspecte ale fenomenului de 
accelerare a ritmului de muncă în cadrul gospodăriei ţărăneşti, fenomen 
firesc în condiţiile ieşirii sale din „indiferenţa faţă de timp" manifelStată 
vreme de veacurP1• Evident, un studiu mai amplu dedicat acestei ches
tiuni trebuie să aibă în vedere o serie de alte aspecte pornind de la îmbu;
nătăţirea calitativă a instrumentarului în legătură cu vulgarizarea mai 
accentuată a metalului, atît de bine pusă în evidenţă la noi de satele -din 

47 Barbu Ştefănescu, Participarea ţăranilor din zona Beiuşului la muncile se-
zoniere din Cîmpia de Vest (II), în Crisia, XVI, Oradea, 1986, p. 376-377. 

48 Ibidem, p. 371. 
49 Barbu Ştefănescu, Participarea . .. , (I), p. 362-363. 
:o Ileana Şuta, op. cit., p. 158-159. 
S1 Jaques Le Goff, op. cit., p. 243. 
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jurul Vaşcăului, şi pînă la utilizarea primelor maşini închiriate sau cum
părate de satele noastre prin asociere, de la intensificarea gunoirii ca 
urmare a reconsiderării creşterii animalelor pe bază de stabulaţie, pînă la 
cultivarea plantelor leguminoase de nutreţ şi noile asolamente fără 
pirloagă, care toate conduc spre „noua agricultură", mai alertă, mai dina
mică. Din acest moment munca ţărănească se accelerează mai puternic: 
ţăranul se înhamă de acum la un efort continuu; chiar dacă există încă 
vîrfuri m calendarul agricol anual, ele sînt mai multo, se succed mai 
repede: sîntem deja departe de calendarul cu două vîrfuri ale activităţii 
agricole. ,,În măsura în care cultivatorul a rămas un lucrător cu braţele 
sau care nu utilizează decît ajutorul obişnuit al animalelor de tracţiune 
el este un lucrător învins (copleşit). Pentru a depăşi o atare stare va trebui 
să caute noi mijloace de muncă, să abandoneze vechiul utilaj rutinar 
pentru unul nou"52, să depăşească mentalitatea unei agriculturi de sub
zistenţă în favoarea celei pentru piaţă; strădanii lungi cu rezultate par
ţiale doar, pentru că procesul de colectivizare găseşte agricultura ţără
nească încă într-o perioadă de ezitări între vechi şi nou. 

ASPECTS DU PROCESSUS D'ACC8LtRATION DU RYTHME 
DE TRAVAIL DANS LA FERME PA YSANNE DE BIHOR . . . 

(Resume) 

L'etymologie historique essaie de surprendre quelques aspects de l'acceleration 
du rythme de travail dans la ferme paysanne, â partir de certaines mutations tech'
niques et des conceptions se rapportant â l'agriculture, occupation principale des 
habitants de Bihor entre le XVIII-eme et le .)CJX-eme siecles. Le premier grand 
pas dans le systeme technique traditionnel .de l'agriculture .de Bihor et de :toute 
la Transylvanie est fait par la generalisation rapide \du mais au XVIII-eme siecle. 

L'introduction de la nouvelle culture declanche '1.Ule reaction technologique en 
chaine: on reduit „pirloaga", on determine le passage plus accentue d'un systeme 
de deux â un autre avec trois champs. U faut tenir ,compte aussi 'du fait que Ies 
phases du cycle vegetatif du mais ne se superposent pas aux autres cereales tradi
tionnelles: il ajoute de nouveaux points culminants â ce calendrier et l'agglomere. 
Le surplus d'effort est partage entre Ies deux sexes, mais il est ,a remarquer que le 
degre d'implication de la femme est de plus en plus grand en ce qui concune Ies 
travaux exteriens a l'espace domestique: c'est elle qui detient le /r6le essentiel dans 
ce nouveau calendrier agricole (se rapportant au rnais): c'est justement la femme 
qui va biner la terre. Le passage vers le systeme agricole avec ,trois ~hamps â c6te 
du fait qu'on agrandit la surface cultivee annuellement de 1/2 Jâ '2/3 .suppose que 
chaque habitant ait sa terre /dans chacune de ces t!rois „sole". Cela conduira au mor
CPllement des lots aussi bien qu'ă la rnultiplication des efforts pour suppleer Jes 
di!placemen ts. 

Le taux demographique accentue 'durant cette periode (du XVIII-eme Jusqu'au 
XIX-eme siecle) instaure evidemment ne nouveaux problemes de subsistance surtout 
dans la zone de montagne et de colline. Les ressources locales sont insuffisantes, 
les habitants etant obliges de recourir aux ressources de la campagne, tout d'abord 

~2 Histoire generate dies tehniques, tom. III, p. 555. 
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par des echanges de marchandises et ensuite davantage participant aux travaux 
agrlcoles saisonmers, profitant de cette difference de 2-3 semaines de cycle bio
logique entre la zone de rnontagne, colline .et celle de la carnpagne. 

La participation ă plusieurs travaux agricoles successifs cree souvent un va-et
vient permanent entre les „sole" propres et celles de la :eampagne. Ou faisait Ies 
deplacements surtouti ă pied, avec des efforts bien grands et avec une parte de 
temps considerable pour Ies membres de la familie qui y participaient selon Ies 
possibilites de travail. Ou a de la sorte l'irnage d'un paysan confronte a des pro
blemes de plus en plus difficiles, ,.accable" par l'acceleration du rythme de tra
vail, dans Ies conditions ou Ies moyens techniques dont ii dispose ne se dirigent 
guere vers la modernisation. 
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